

## Δελτίο Τύπου

### **Θέμα: Νεκρό Όρνιο σε αιολικό πάρκο**

Άλλος ένας γύπας βρέθηκε νεκρός μετά από πρόσκρουση σε ανεμογεννήτρια στις 30 Σεπτεμβρίου. Αυτή τη φορά το θύμα ήταν ένα Όρνιο, στο αιολικό πάρκο «Κυρτόν», που είναι εγκατεστημένο εντός της προστατευόμενης περιοχής «Κουιάδα Φιλιούρη», στο νομό Ροδόπης. Το νεκρό πουλί εντοπίστηκε από το προσωπικό της εταιρίας στην οποία ανήκει το αιολικό πάρκο. Οι υπάλληλοι της εταιρίας ενημέρωσαν άμεσα τη Δασική υπηρεσία για το περιστατικό, το χειρισμό του οποίου στη συνέχεια ανέλαβε ο Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δάσους Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου σε συνεργασία με το WWF Ελλάς. Μετά από κτηνιατρική εξέταση διαπιστώθηκε ότι το πουλί έφερε πολλαπλά κατάγματα, ενώ η αριστερή φτερούγα και το κεφάλι ήταν ακρωτηριασμένα.

Το Όρνιο (*Gyps fulvus*) αποτελεί κρισίμως κινδυνεύον είδος στην ηπειρωτική Ελλάδα, με τον πληθυσμό του να έχει υποστεί δραματική μείωση τις τελευταίες δεκαετίες. Το περιστατικό αυτό έρχεται να προστεθεί στα πέντε επιβεβαιωμένα περιστατικά θανάτωσης απειλούμενων αρπακτικών πουλιών από πρόσκρουση σε ανεμογεννήτριες που έχουν καταγραφεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια στην περιοχή της Θράκης και αφορούν έναν Θαλασσαετό, ένα Όρνιο, δύο Μαυρόγυπες κι έναν Κραυγαετό. Παράλληλα, αποτελεί το δωδέκατο περιστατικό πρόσκρουσης γύπα (οκτώ Όρνια και τέσσερις Μαυρόγυπες) που έχει καταγραφεί σε αιολικά πάρκα των Π.Ε. Έβρου και Ροδόπης.

Βάσει των διαθέσιμων δεδομένων για το Μαυρόγυπα και το Όρνιο, παρατηρούνται τακτικά πτήσεις γυπών σε πολύ κοντινές αποστάσεις από ανεμογεννήτριες, καθιστώντας θέμα χρόνου την πρόσκρουση σε κάποια από αυτές. Η χωροθέτηση των αιολικών πάρκων στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τα οικολογικά στοιχεία αυτής της εξαιρετικά σημαντικής για τη βιοποικιλότητα περιοχής, υπονομεύει κάθε προσπάθεια διατήρησης των απειλούμενων πληθυσμών των αρπακτικών πουλιών.

Ο Φορέας Διαχείρισης, εκφράζει τον έντονο προβληματισμό του σχετικά με το μεγάλο αριθμό Α/Γ, τόσο των υφιστάμενων, όσο και σε αδειοδότηση, που εντοπίζονται εντός του ζωτικού χώρου μεγάλων αρπακτικών πουλιών, συμπεριλαμβανομένου του Μαυρόγυπα και του Όρνιου, στην περιοχή ευθύνης του και περιφερειακά αυτής. Αυτή τη στιγμή, στην ευρύτερη περιοχή, εντοπίζονται 164 εγκατεστημένες ανεμογεννήτριες εντός Ζωνών Ειδικής Προστασίας του δικτύου Natura 2000 και άλλες 104 περιφερειακά αυτών. Ο συνολικός αριθμός των εγκατεστημένων ανεμογεννητριών είναι 268, 256 από τις οποίες βρίσκονται εντός Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά, ενώ υποβάλλονται συνεχώς αιτήματα για την αδειοδότηση νέων αιολικών πάρκων. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, κρίνεται επιτακτική η ανάγκη για άμεσο σχεδιασμό χωροθέτησης νέων αιολικών πάρκων στην

ευρύτερη περιοχή της Θράκης και την άμεση λήψη μέτρων μετριασμού των επιπτώσεων στα υφιστάμενα έργα.



Photo: L. Kapsalis\_WWF Hellas